

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Domingo 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'10 m. y 2'45 t. De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana, 2'45 y 4'15 (mixto) tarde. De Manacor á Palma y La Puebla—3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde. De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor—4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde. Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO. Santa Serapia, virgen, en Roma.

La gloriosa muerte de santa Febes, en Corinto, de la cual hace memoria San Pablo apóstol, escribiendo á los romanos.

Las santas vírgenes y mártires Eulemia, Dorothea, Tecla y Erasma, en Aquileya, las cuales en tiempo de Neron, despues de crueles tormentos fueron degolladas; sus cuerpos los sepultó san Hermágoras.

Los santos mártires Aristeo, obispo, y Antonino, niño, en Capua.

El martirio de santa Basilisa, virgen y mártir, en Nicomedia; la cual de edad de nueve años, en la persecucion de Diocleciano, siendo gobernador Alejandro, habiendo vencido con divina fortaleza los azotes, el fuego y las fieras, puesta en oracion entregó su alma al Criador.

Los santos mártires Zenon y Cariton, de los cuales el uno fué metido en una caldera de plomo derretido, y el otro en un orno ardiendo.

San Sándalo, mártir, en Córdoba.

El mártirio de los santos mártires Agulfo, abad de Lerin, y sus compañeros monjes, en el mismo día; los cuales habiéndoles cortado la lengua, y sacado los ojos, fueron degollados.

San Mansueto, obispo y confesor, en Toul de Francia.

San Auxano, obispo, en Milan.

San Simon Stilita, el mozo, en el mismo día.

La consagracion del incomparable varon san Gregorio el Magno, en Roma.

CULTOS.—Mañana Domingo.—En el Socorro concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las siete comunion general, á las diez nona y la misa mayor con sermon que pronunciará D. Francisco de Santiago Santaella. Por la tarde, á las cuatro y media el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus; y al anochechar oracion mental, Coronita de Correa con música, y la reserva con procesion y Te-Deum.

En Santa Eulalia continúan las Cuarenta Horas; siendo la exposicion á las siete, á las nueve y media horas y la misa mayor con sermon. Por la tarde los actos de coro, trisagio con música y la reserva.

En San Jaime se celebrará fiesta en honra de San Roque; á las nueve y media horas y la misa mayor con sermon por D. Juan Ripoll. Al anochechar el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En la Consolacion se celebrará la festividad de la Virgen su Titular; á las nueve y media de la mañana, expuesto el Santísimo, se cantará nona solemne, y en seguida la misa mayor con música y sermon por D. Rafael Tous. A las seis y media de la tarde, despues de vísperas solemnes, se hará la conclusion de la novena.

En Santa Magdalena igual festividad; á las diez misa mayor con sermon por D. Guillermo Pujol. Por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En la Concepcion la misma festividad; á las diez misa con exposicion y sermon por D. Bernardo Vaquer. Por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En Montesion á las siete comunion general, Al anochechar el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus, con exposicion.

En la Merced á las siete y media comunion general por los esclavos del Santísimo. Por la tarde, despues de la explicacion de la doctrina, el ejercicio de la Buena Muerte.

En Santa Fe á las cuatro y media, despues de la corona, habrá la novena de la Virgen del Buen Camino, predicando el P. Dionisio Luis Martin.

En Santa Cruz á las cinco igual novena, predicando D. Mateo Rucí.

En Santa Catalina de Sena, por la tarde se rezará el rosario entero de la Santísima Virgen.

En San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo por la tarde el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus; con exposicion. En San Nicolas al anochechar el del Corazon de María.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalon.

Lunes.—En Santa Eulalia continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, el ejercicio del Sagrado Corazon de Jesus y la reserva.

En el Socorro á las seis y media de la mañana empezará la novena de San Nicolas de Tolentino, repitiéndose al anochechar.

En San Francisco á las once y cuarto el ejercicio en honra de Santo Domingo y San Francisco.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

SECCION NACIONAL.

REVISTA.

MADRID 25 Agosto de 1882.

El mal de nuestro tiempo, ó más bien, el resultado de los males de que ahora adolecemos, parece ser la *anemia*.

Debilidad, postracion, aniquilamiento de fuerzas en todo y en todos.

Los médicos encuentran anémicos á todos los enfermos; los políticos hallan anémicos á todos los pueblos; la anemia lo invade y lo deshace todo; la filosofía, el arte, las costumbres y hasta la misma naturaleza.

La indiferencia religiosa en que vamos cayendo, ó más exactamente hablando, en que estamos caídos, ¿qué otra cosa es sino la anemia de la fe, consecuencia de la anemia de las almas?

Los individuos y la sociedad, los cuerpos y las almas, se ven atacados del mismo padecimiento, y faltan los grandes caracteres, las benéficas instituciones, la salud y la fe, porque la anemia ha quebrantado las fuerzas de las voluntades enérgicas, de los pueblos robustos, de las generaciones sanas y de los espíritus elevados.

Tras de la corrupcion de humores, la anemia; tras de la anemia, la muerte. ¿Alcanzaremos por los méritos de Cristo los frutos de la resurreccion?

Lo que está sucediendo en Egipto, ¿qué otra cosa es que efecto de la anemia de las naciones?

Inglaterra se mete por sí y ante sí á acabar de desorganizar á Egipto, con la caritativa intencion, que ya se va viendo muy clara, de hacerse dueña de aquel país, y por consecuencia del canal de Suez, para explotar más á su gusto las colonias del Asia y de la Oceanía. Manda buques, bombardea ciudades, desembarca tropas, despliega su plan de conquista... y las grandes y las pequeñas potencias, cruzadas de brazos, presencian el espectáculo, como si no les fuera ni viniera nada en tales sucesos.

De la anemia de nuestra nacion no digamos nada. ¿Qué va á hacer sin marina, sin dinero y sin... muchas otras cosas que le faltan para meterse en aventuras y guerras internacionales?

¿Y Francia? La corrupcion, ó más bien la disolucion que la impiedad ha producido en la nacion vecina, llega ya á los términos de lo increíble. Por efecto de esta corrupcion, la anemia es allí general, y desde el jefe del estado hasta el último gendarme muéstranse desfallecidos ante el curso de los acontecimientos, que no pueden ni prever, ni corregir, ni mucho menos atajar.

Italia es un milagro patente de la divina misericordia; es un cadáver que se sostiene en pié, esperando tal vez la hora de sucesos que se reserva la Providencia para asistir el triunfo de la Iglesia.

Rusia desahogada por los nihilistas, Austria afisada por los miasmas de su vecindad, Alemania abrumada con el peso de sus armas, todas las na-

ciones europeas se sienten débiles y desfallecen ante los peligros de la guerra.

Inglaterra conoce esta situacion, y se propone sacar partido, haciendo y deshaciendo á su antojo en Egipto, como en país conquistado, y bajo pretextos diplomáticos, ocultando su plan de hacerse con otro Gibraltar en las aguas del Mar Rojo.

Pero Inglaterra tiene tambien sus achaques, y no benignos, y cuando menos se piense le llegará su San Martin. Acaso con los actuales ejercicios, se propone restablecer sus fuerzas; sin embargo, Alejandro con ser quien era, tuvo que cejar ante las arenas del desierto, y la Gran Bretaña se va metiendo mucho en arena.

Ya se halla abierta la suscripcion nacional para fomentar nuestra Marina de Guerra.

El propósito nos parece noble y patriótico, pero indudablemente naufragará en la orilla.

¿Qué entusiasmo puede inspirar esta empresa, cuando los periódicos, haciendo comparaciones entre la Marina de España y la de otras naciones, nos dicen que la de España cuesta anualmente más de 200 millones de reales, mientras que la de Italia con 17 acorazados y una formidable artillería, superior en tamaños á la inglesa, solo cuesta 150?

Si lo poco que hoy tenemos nos cuesta un ojo la cara, ¿cuánto nos va á costar el día en que tengamos una flota respetable?

Nuestra mala administracion nos condena á no tener nunca ni Marina, ni industria, ni prosperidad de ninguna clase, pues no hay dinero que baste á llenar las arcas del Tesoro, desde que hábiles hacendistas las dejaron sin fondo.

Estos días ha sido necesario reconocer el edificio que ocupa la Biblioteca Nacional, porque inspiraba temores de ruina. Afortunadamente, el peligro no es inminente y con una pequeña obra se podrá conjurar por algun tiempo.

En el año de 1867 se comenzaron las obras del nuevo edificio, es decir, hace quince años, y todavía no llega la fábrica á la altura del primer piso. Siguiendo este paso, dicho se está que el edificio actual tendrá tiempo sobrado de hundirse.

En estos quince años hemos visto alzarse magníficos cuarteles, siendo de mencionar los de Alcalá y Guadalajara. Habiendo de derribarse, por el ensanche del barrio de Salamanca, la antigua plaza de toros la hemos visto reedificada en pocos meses. Para disfrutar en Madrid de la impunidad de la ruleta, hemos visto construirse un hipódromo que ha costado trece millones. En fin, en faroles, banderas, fuegos artificiales, banquetes y otros excesos hemos visto tirar el oro por la ventana. La Biblioteca Nacional y el Museo han permanecido estacionarios; los libros devorados por las ratas de los sótanos y por los ratones de los desvanes; los cuadros ennegrecidos por el humo de cigarros y chimeneas en las oficinas de Fomento.

¿En qué conocerán las generaciones futuras que hemos sido un emporio de saber, de ilustracion y de cultura?

¡Ah! sí; lo conocerán en los anatemas que lanzamos contra los siglos pasados, apellidándolos de oscurantísimo y de barbarie, porque nos legaron tantos monumentos artísticos y tantos libros magistrales, que nosotros hemos procurado esterminar.

¿Por qué ocultarlo? No pasamos una sola vez por delante del que fué palacio de Alcáñices sin experimentar dolor y tristeza.

La piqueta va desmoronando el viejo caseron, que sin ser una obra de arte, mantenía en uno de los lugares más céntricos de la Corte el recuerdo de la antigua nobleza española. Tambien el de Medinaceli está amenazado de desaparecer, para abrir por medio una calle que eleve el valor de los solares. En cuanto al de Osuna, por su posicion, lo veremos convertido en fábrica de harinas ó fundicion de hierro.

Los palacios de los antiguos próceres caen á tie-

rra, como ántes cayeron sus castillos, y poco á poco desaparece la España antigua con sus monumentos y sus glorias.

Hemos visto los planos del edificio que el Banco de España va á levantar en el solar de Alcañices, y ciertamente será un edificio grandioso. Su coste se calcula en treinta y cinco millones.

¿Quién puede competir con el Banco de España? Puesto que es la primera fortuna de España, nada más natural que se aloje en un palacio digno de su riqueza.

Los banqueros son los próceres de este tiempo, y el Banco de España es como el Gran Maestro de los banqueros de Madrid. Justo es que coloque su solio en un palacio regio, sobre las ruinas de una casa ducal, y en medio de los esplendores de la Corte, como un grueso brillante en medio de una diadema de perlas.

Y mientras el Banco levanta en pocos meses un palacio para guardar sus pesetas, la Biblioteca Nacional seguirá guardando sus libros en sótanos y desvanes. Y aquí viene como anillo al dedo el antiguo refrán, que ahora es un axioma de derecho: «Fortuna te dé Dios, hijo; que el saber poco te vale.»

El Ayuntamiento de esta Corte ha nombrado una comisión de su seno que emita dictámen sobre los sitios más adecuados para colocar las estatuas de Isabel la Católica, del marques del Duero y del duque de la Victoria.

La designación más probable será Isabel la Católica en la Cibeles, Espartero en la Puerta de Atocha y el marques del Duero en la Castellana. ¿En qué se funda esta distribución? No lo sabemos. Puesto que á Isabel la Católica se la debe la Unidad Nacional, su sitio debería ser la Puerta del Sol, que viene á ser el centro de unidad de toda la Península; Espartero estaría muy bien en Vergara y el marques del Duero en Abarzuza.

¿Qué tiene que ver el Ayuntamiento de Madrid con estos militares? ¿Prestaron servicios al Estado? Pues que el Estado guarde su memoria; pero el Ayuntamiento de Madrid ¿á qué cargo de agua?

Ya que se quiere levantar estatuas para honra de los españoles insignes y ornato de la Corte, que se erigan las de los grandes bienhechores de la nación, las de los artistas y escritores que han adornado con sus laureles el blason de su patria y las de los humildes hijos del pueblo que alcanzaron por su talento ó sus virtudes altos cargos y dignidades ilustres, que desempeñaron gloriosamente.

Lo contrario es despertar antiguos rencores y comprometer la memoria de ciertos caudillos, que alcanzaron su gloria á costa de sangre de sus hermanos, entregándola á las iras y agravios de los bandos civiles.

Casi en un mismo día de la última semana han registrado los periódicos el suicidio de un joven de 17 años en Almería, el de otro de 22 en Sevilla, el de una señora en Cádiz y el de un artesano en Madrid.

El público ha leído las noticias con indiferencia y ha pasado á otra cosa.

Llamemos la atención de ese público, que revolotea sobre los acontecimientos, como la mariposa sobre las flores, y hagámoslo meditar un instante en la gravedad de los suicidios que se multiplican de día en día como los síntomas de muerte en un cuerpo que agoniza.

Un suicidio hace cien años hubiera causado una impresión horripilante: la sociedad cristiana de la Edad Media, á pesar de la rudeza de los tiempos y de la influencia latente de la barbarie, tampoco conoció este crimen, porque el hombre, que *daba* fácilmente su vida por cualquier causa, jamás se la tomaba á sí mismo, persuadido de que en esto cometía una usurpación cobarde de un derecho ajeno. Mi vida es de mi religión, de mi patria, de mi rey, de mi familia; de mi señor, decía el hombre de los siglos medios; pero no es mía aunque la llamo así porque la tengo en feudo.

Hoy, como han acabado los feudos, el hombre de nuestro siglo dispone ya de su vida como de cosa propia, y movido de su egoísmo satánico negará su vida á la religión, á la patria y en cambio se la jugará en una carta ó la sacrificará cobardemente á las pasiones que le arrebatan.

Quitarse la vida es un robo con asesinato; y aunque parezca paradójico, bien puede afirmarse que el suicida es reo de muerte.

El hombre-locomotora, de que hablamos hace pocos días, está entre nosotros tragándose los vientos.

Su andar regular, como si dijéramos á descansar arriero, es de dos leguas por hora; pero comprometido en apuestas sabe avivar el paso y dejarse atrás al mejor caballo de carrera.

Y Bargossi, que tal es su nombre, no teme al calor, porque en cinco horas ha venido de Aranjuez, y se ha mostrado á nuestros ojos más fresco que las aguas del Lozoya.

El interés que su presencia ha despertado al público madrileño pasará pronto, pues aquí estamos viendo todos los días carreras muy rápidas y gentes muy corridas. Mr. Bargossi no es una novedad, y si el público se afana por verlo, es única y exclusivamente porque hemos vuelto á los días del paganismo, y mientras se mira con indiferencia á los santos y á los sabios, es decir, á los hombres de espíritu, se colma de aplausos y de dinero á los toreros, bailarines, gimnastas y demas gladiadores de los juegos circenses, en los cuales se admiran ventajas corporales con que el hombre disputa sus cualidades á las bestias.

Ayer aplaudimos al *hombre-cañon*, hoy al *hombre-locomotora*, mañana aplaudiremos al *hombre-dinamita*... ¿Qué son estas denominaciones, sino diversas especies del *hombre-salvaje*?

Se ha establecido en esta corte un *Centro de especulaciones científicas é industriales*. El objeto de esta institución es evacuar consultas y redactar proyectos referentes á la construcción de maquinarias, artefactos, caminos de hierro y tranvías, canales, buques, construcción de edificios, etc., etc. Componen este centro varios ingenieros y arquitectos, los cuales se proponen, sin duda, abaratar su ciencia para ponerla al alcance de todas las fortunas.

El propósito es laudable, pero nos parece prematuro. No está España en las condiciones de otros países, donde la iniciativa individual basta para ocupar á muchos ingenieros. Aquí lo ponemos todo en manos del Gobierno, y el Gobierno, muy satisfecho, se duerme sobre sus laureles.

El *Centro de especulaciones científicas é industriales*, está llamado á partirse por el eje.

NULEMA.

(La Ilustración Católica.)

DOS EXTREMOS.

Parece que hay 200 ó más plazas vacantes en el Ministerio de Hacienda, y parece que hay tantos aspirantes á esas plazas como hormigas en el actual momento histórico.—Las hormigas llegan á 3.000.000.000.000, vistas y contadas, hormiga por hormiga, por uno que debe ser empleado en España.—

Pero si no es nuevo que para 200 empleos haya 200.000 pretendientes, porque eso es ya tan viejo como el liberalismo, en cambio no se puede negar la novedad al descubrimiento que ha hecho *El Imparcial*. Hele aquí:

«El presupuesto es el heredero legítimo de la sopa de los conventos.

Y siempre que hay algo que repartir, sucede lo mismo que en los conventos.

Se alborota el barrio.

Todo el mundo quiere que le llenen la cazuela, y no hay para todos.»

La mesa del presupuesto y la sopa de los conventos se parecen, en que son todo lo contrario.

La sopa de los conventos mantenía á los pobres, y la mesa del presupuesto hace pobre á todo el mundo.

Con la sopa de los conventos se formaron muchos de los hombres que más renombre ganaron para sí y para su patria, y de la mesa del presupuesto sólo salen, pero eso sí, á todas horas irregularizadores.

El llenar la cazuela en la puerta de los conventos sólo producía de vez en cuando algunos chichones y descalabraduras entre los que acudían con las cazuelas, y ya no se pueden contar los muertos y heridos que frecuentemente produce el asaltar la mesa del presupuesto.

La sopa de los conventos es hija de la caridad y fomenta caridad, y la mesa del presupuesto ha nacido de la glotonería, para fomentar todas las malas pasiones en provecho del favoritismo.

Pero como se dice que los extremos se tocan, ha escrito sin duda *El Imparcial* lo que hemos copiado.

Porque, en efecto, el extremo de una sociedad bien regida se puede representar por la sopa del convento, como el extremo de una sociedad viciosa y fuera de su asiento está representada en la mesa del presupuesto.

(De La Fé.)

CRISIS JORNALERA.

El gobernador de Sevilla no ha podido disponer de suficientes trabajos en que ocupar á diez y siete jornaleros de Escañuela, provincia de Jaen, que fueron trasportados gratis por el ferro-carril á aquella capital.

Once trabajadores salieron de Osuna para Sanlúcar, de las Cabezas de San Juan diez y nueve y de Herrera diez; todos ellos para el mismo punto.

También han sido trasportados gratis para Moron veintinueve braceros, y doce desde Córdoba á Valencia.

A 7.339 pesetas 73 céntimos ascienden los jornales abonados por el ayuntamiento de Sevilla por obras ejecutadas por la administración desde el día 1.º al 8 del presente en aquella capital.

Segun *El Constitucional* de Sevilla, varias cuadrillas de hombres vienen cometiendo verdaderos espolios y causando graves perjuicios en las propiedades de algunos vecinos de Arcos de la Frontera, con el pretexto de que carecen de trabajo.

El Defensor de Granada asegura que en varios puntos de aquella provincia va tomando la filoxera proporciones alarmantes.

A la sola noticia de que el ayuntamiento de Madrid se disponía á prestar trabajo á un gran número de braceros, han llegado á la corte muchos de estos, procedentes en su mayor parte de Andújar y Ubeda, y algunos otros pueblos de Andalucía combatidos por la crisis jornalera.

Conocida la eficacia é iniciativa del señor ministro de Fomento, este mal podrá remediarse hoy por hoy; mas si se tiene en cuenta la pérdida que experimenta Andalucía en sus cosechas, el número de jornaleros sin trabajo se irá aumentando y acudirán á las grandes capitales en busca de medios de subsistencia, lo cual puede ser un peligro de bastante consideración.

Segun dicen los periódicos de Sevilla, el ayuntamiento de Lora del Rio ha acordado no hacer uso de las facultades que el gobierno concede á los municipios para invertir los capitales procedentes del 80 por 100 de sus propios en obras de utilidad pública, con el fin de proporcionar trabajo á los braceros, fundando su acuerdo en que no existen obras que deben sufragarse de los fondos municipales en toda su jurisdicción, y aunque los hubiera no bastaría para satisfacer todos los medios de trabajo que necesitan los jornaleros.

La crisis de las clases trabajadoras en Nanirena reviste cierto carácter de gravedad, á pesar de que ya han comenzado desde el día 23 en aquella población algunas obras de importancia, como són la recomposición de las aceras y el empredado de las vías públicas y otras reformas por el estilo.

Sanlúcar de Barrameda es el pueblo donde mayor número de braceros se han refugiado.

Por la diputación provincial de Sevilla se ha pasado ya al señor gobernador, para que sea remitido á la dirección de Administración local del ministerio de la Gobernación, el expediente relativo al proyecto del empréstito con destino á la construcción de carreteras.

Dice *El Comercio de Córdoba* que es considerable el número de mendigos que pululan en aquella capital, notándose en casi todos ellos la robustez y aptitudes necesarias para el trabajo. Toda esta gente es forastera y es un elemento peligroso en la capital, puesto que hasta de noche penetran en las casas, aguijados por la miseria, demandando limosna ó trabajo.

Con el fin de dar ocupación á los braceros en Montellano, faltos de trabajo y de medios con qué atender al sustento de sus familias, el ayuntamiento de aquel pueblo ha aprobado el proyecto de un lavadero público.

Dice el *Diario Mercantil* de Málaga:

«Con destino á la estación del ferro-carril de Pedroso, en la línea de Mérida á Sevilla, han embarcado en la estación del ferro-carril de Fuente Piedra 46 jornaleros procedentes de Campillos.

De Molina han venido á esta capital 17 jornaleros y de Ronda 120».

UNA EXPEDICION POLAR.

«El steamer *Hope*, que bajo el mando de sir Allen Young había partido en busca de la expedición polar de Leigh Smith en el *Eira*, y del cual no se sabía nada desde hace más de un año, entró el sábado de la semana última en Aberdeen, donde su presencia fué saludada con sorpresa y alegría por toda la población.

Una secreta inquietud dominaba, sin embargo á los que le veían llegar al cabo de tanto tiempo: la de que el viaje del *Hope* hubiera sido inútil ó no trajese más que noticias de la pérdida del *Eira* y sus tripulantes. Cuando se supo que Leigh Smith y sus compañeros estaban sanos y salvos á bordo del steamer, todo Aberdeen se sintió como libre de un gran pesar.

Smith narra su viaje de la manera siguiente:

«Partió el *Eira* de las costas de Escocia á 14 de Junio de 1881, y llegó á la tierra de Francisco José el 23 de Julio, buscando inútilmente un paso á través de los hielos, que le cerraban el camino por la parte del Norte. Acordóse volver á la bahía de Gray. El 7 de Agosto amaneció el *Eira* cogido entre bancos de hielo junto á la isla de Bell, donde la tripulación construyó un depósito con los materiales que llevaba el buque. Ocho días después consiguió el *Eira* verse desembarazado, para caer de nuevo en el mismo peligro junto al cabo Flora. El 21 cedió el

barco bajo la presión de los hielos, y se declaró una vía de agua.

»Habiendo intentado vanamente librarse del agua por medio de las bombas; apresuróse la tripulación á salvar cierta cantidad de provisiones, vestidos, etcétera, y se refugió en los botes. El *Eira* fué á fondo cuando el último de sus tripulantes acababa apenas de abandonarle. Los marineros construyeron un ligero abrigo sobre el hielo, y al día siguiente alcanzaron el cabo Flora, donde levantaron una habitación más sólida, disponiéndose á esperar la venida del buen tiempo, si antes no les sacaba de allí el favor de Dios.

»Al entrar el invierno, los tripulantes del *Eira* habían conseguido matar varios osos blancos y otros animales, cuya carne constituyó el principal alimento de los exploradores.

»Consumido en breve la corta provision de carbon que sacaron del buque, tuvieron que echar mano para calentarse, de todas las cuerdas que llevaban, y reducirse, por último, al aceite de foca.

»El 25 de Junio de este año, los cuatro botes del *Eira* partieron del Cabo Flora con 25 hombres y viveres para dos meses. Al cabo de seis semanas de esfuerzos inauditos para atravesar con las canoas los bancos de hielo, encontraron el mar abierto y pudieron llegar á Nueva-Zembla. El 25 de Julio les avistó y recogió el *Hops*, á cuyo bordo han entrado en Aberdeen.»

NAUFRAGIO DE UN BUQUE ESPAÑOL.

Ocupándose del naufragio de la corbeta *Doña Flora de Pombo*, acaecido á 25 millas del cabo de Finisterre, dice un periódico de la Coruña que el vapor ingles causante de este siniestro es el *Moidart*, que, procedente de Alejandria y Gibraltar, se dirigia á Inglaterra.

La tripulacion de la *Flora* se componia de 18 hombres. Los que se encontraban de guardia sobre cubierta en el fatal momento del choque, se lanzaron precipitadamente hacia el sitio de embestida, logrando pasar á la cubierta del vapor antes de que volvieran á separarse los dos buques.

Los diez que se hallaban descansando lanzáronse rápidamente sobre cubierta; pero la precipitacion con que se sumergió el buque, sólo les dió tiempo para apoderarse de algunos pertrechos, con cuyo auxilio quedaron á flote.

La desesperada situacion de estos infelices no logró conmover al capitán del *Moidart*, que, con la fiera característica de los hijos de la Albion, ordenó hacer rumbo, sin intentar siquiera el salvamento de los desgraciados que luchaban con la muerte entre las encrespadas olas; pero este acto de crueldad no podía ménos de excitar el sentimiento de confraternidad de los marineros españoles, que se hallaban ya sobre la cubierta del vapor, los cuales, y en vista de que no eran atendidas sus súplicas, trocáronlas en viriles amenazas, consiguiendo con su energia hacer detener el vapor y recoger á todos sus compañeros.

Hay otro detalle curioso. Despues de grandes esfuerzos encontrábase ya á salvo, sobre cubierta, 17 tripulantes de la *Flora*. Sólo faltaba uno. El capitán ingles dáballo por muerto é insistia en hacer rumbo; pero los españoles persistieron en recoger, vivo ó muerto, al compañero que les faltaba, teniendo la dicha de ver coronados sus esfuerzos y encontrarse todos reunidos.

En este estado las cosas, el capitán del *Moidart* tomó rumbo hacia las costas británicas, pero este viaje se les antojó á nuestros bravos compatriotas excesivamente largo y expuesto á mil peligrosos percances; y con muy buen acuerdo y dando siempre pruebas de su serenidad y energia, hicieron comprender al capitán la conveniencia de arribar al puerto del Ferrol y aún se tomaron el trabajo de guiar ellos mismos la nave para mayor seguridad, habiendo llegado á dicho puerto felizmente, según hemos anunciado.

La conducta del capitán del vapor *Moidart*, cuyo buque se encuentra detenido en el Ferrol, donde se instruye proceso, así como á sus sesenta tripulantes, conducta que si contrasta notablemente con la del pobre pescador gallego que salvó hace poco la vida á 33 naufragos ingleses con heroica abnegacion y desprecio de la suya, se acuerda y fraterniza estrechamente con la entidad de la recompensa que del gobierno del Reino-Unido ha alcanzado el infeliz pescador.

CORREO DE HOY.

Madrid 30 de agosto.

El cónsul de España en Alejandria participa en telegrama de la una de la tarde que salia de aquel puerto para Port-Said la goleta *Concordia*.

Los periódicos ministeriales niegan importancia al acto político del duque de la Torre; los conser-

vadores ni se la dan ni se la quitan; los demócratas dinásticos lo juzgan unos favorablemente y otros lo consideran una genialidad; los zorrillistas lo califican como inspirado por los conservadores y á beneficio suyo, y los posibilistas, ó sea *El Globo*, lo considera beneficioso para la libertad y ofrece su benevolencia y en simpatía al duque de la Torre para llevar á cabo su empresa.

Dentro de tres días no se hablará ya quizás del duque ni de la izquierda.

Háblase de una junta ó reunion celebrada uno de estos últimos días entre carlistas y mestizos de alguna importancia encaminada á buscar una transaccion honrosa que acabe con el espectáculo que están dando los periódicos católicos y tradicionalistas.

Continúan siendo desagradables las noticias de Manila referentes á la salud pública en aquella capital. Ascenden á 266 los indios y chinos muertos ayer del cólera y á 4 los europeos, sin que ocurra otra novedad en la isla. Además, según noticias recibidas á última hora, aumenta la epidemia en el mar Rojo, cuyas procedencias están declaradas sucias desde ayer.

Estando escribiendo recibo nota del telegrama último procedente de Filipinas que participa que durante las 24 horas posteriores á dicho telegrama de que acabo de dar cuenta, han muerto 272 cólericos indios y chinos y un español. Afortunadamente en medio de aquella terrible desgracia puede servirnos de consuelo que no aumenta y es escasa relativamente la mortandad de europeos.

Tengo á la vista un estado comparativo de los vinos esportados á Francia en los siete primeros meses del año próximo anterior y los siete que van transcurridos del año actual. En estos últimos ha importado Francia 194 millones de francos en vinos, mientras que durante los del año anterior importa 239 millones.

Esta baja que se observa de 45 millones de francos, justifica la razon con que yo consideraba infundada la insistencia de los Sres. Albacete, Prieto y demás de la comision del tratado con Francia cuando se esforzaban por conseguir como fin principal la rebaja de derechos de nuestro vino en la nacion vecina. Decia yo que ó bien por el natural aumento en Francia ó por la aparicion de la filoxera en nuestros campos no invadidos aún, la esportacion de nuestros vinos iria en descenso y serian con ello casi ilusorios los predilectos trabajos de la comision, y con gran sentimiento mio y lastimando mi creciente interés patrio, el tiempo ha venido á confirmar mis temores.

Hoy soy rico en datos estadísticos. Allá va un estado comparativo de los ingresos que ha tenido Inglaterra durante el mes de julio de 1881 y el mismo mes de 1882 y que demuestran los desastrosos efectos de una guerra aun en las cosas que parecen á ella más ajenas é indiferentes.

	1881.	1880.
Hulla (carbon), libras esterlinas.	39.000	22.793
Cobre. » »	8.000	192
Hilo de algodón. » »	11.302	4.426
Tejido de idem. » »	149.000	21.000
Rails. » »	3.700	
Maquinaria. » »	15.100	5
Diversas piezas. » »	7.825	133
Total. » »	233.937	48.149

ó sea una diferencia de 185.788 libras esterlinas á que asciende el mérito en un mes al comercio de Inglaterra debido á las circunstancias en que voluntariamente se ha colocado.—Z.

— Vuelve á ocuparse la prensa del nombramiento del general Rey para la capitania general de Filipinas. Aun está lejos de la fecha en que cumplirá su tiempo de servicio el Sr. Primo de Rivera, y sabemos positivamente que ni siquiera ha pensado todavía el gobierno en la persona que ha de reemplazar en su día al Sr. marques de Estella.

— Se dice en algunos círculos políticos que el señor duque de la Torre ha escrito una carta al señor Montero Rios, en la cual hace constar que acepta y está de acuerdo con las declaraciones que ha echo recientemente en Lourizan.

— En Hellin se han recibido cartas denunciando un hecho vandálico. Unos 500 á 600 hombres han destruido el canal de riego de Tobarra (Albacete), llamado de Hernandez, que existe á las puertas de dicho pueblo.

La obra de fábrica ha sido destruída y el canal cegado.

Las herramientas y las chozas de los guardas han sido quemadas.

Las pérdidas se calculan en 7.000 duros.

— Una comision de capitalistas celebró anoche una larga conferencia con el Sr. ministro de Hacienda

para hacerle comprender la necesidad de que revotó que modifique el derecho de timbre en las cartas de comercio que producen cargo ó abono.

El asunto fué discutido ampliamente, sin que se llegara á una solucion definitiva, conviniendo el señor Camacho en seguir tratando la cuestion con los comisionados mañana por la noche.

— Dice un colega de Sevilla:

«Lo que acontece en Arcos es que la mala situacion de la clase jornalera ha llegado á sus últimos limites.

El municipio acordó repartir raciones de pan, y no bastando las seiscientas ó setecientas que diariamente se suministran, los particulares no ponen impedimento para que la gente pobre recoja en los vallados el fruto del nopal.

El alimento, pues, de la clase jornalera de Arcos consiste en un trozo de pan y los higos chumbos que puede recoger.»

Paris 30 de agosto.

El *Standard* anuncia que se activan los preparativos para enviar una tercera division á Egipto. Se han reunido las provisiones para las ambulancias y todo está dispuesto para embarcarse así como los equipos de las tropas que eventualmente se enviarán á Alejandria. Van á continuar los trabajos en el arsenal de Woolwich, pues se ha recibido orden del ministerio de Guerra de preparar y tener dispuesta para el 1.º de setiembre una cantidad de provisiones de reserva igual á la que se remitió con el trasporte *Irthington*.

— El *Morning-Post* publica el siguiente telegrama que recibió de Port-Said en la noche del 27 al 28:

«Las tropas inglesas han avanzado veinte millas. Ha sido hecho prisionero el jefe de Estado Mayor egipcio.

El enemigo está completamente desmoralizado y sufrió pérdidas considerables en las acciones del juéves y viérnes.»

— Telegrafian de Alejandria con fecha del 29 al *Figaro*:

«El gobierno ha publicado un aviso invitando á los súbditos otomanos á que presenten sus reclamaciones por los daños sufridos á causa del bombardeo y del saqueo. Los ministros confían atraerse con esta medida las simpatías de la poblacion que ha huido de Alejandria y que hasta ahora no ha hecho tentativa alguna para volver.

Han desembarcado marineros ingleses para defender á la ciudad contra un golpe de mano. Alejandria está bloqueada por la parte de Ramleh y de Mex por 10.000 beduinos de la tribu de los Ouled-Ali.

En Salilie, delante de Kantara, hay igualmente más de 10.000 beduinos pertenecientes á la tribu de los Taharan-Abou-Sultan.

Los egipcios han inundado el terreno de ambos lados de sus posiciones delante de Kafr-Dowar. Los ingleses han hecho lo mismo en frente de Mex cortando los diques que defendian el lago Mareotis de las aguas del mar.

El *Minotauro* no cesa de lanzar granadas contra una tropa de 2.000 beduinos acampados en Mandara.

Los ingleses han renunciado definitivamente á dirigir el ataque que debía empezar en Mex contra las tropas de Arabi.

El general Wolseley se ha comprometido en acabar la campaña el 15 de setiembre. Para cumplir su empeño es preciso que libre antes cuatro batallas y que en ellas quede victorioso: la primera en Tel-el-Kebir, la segunda á las puertas del Cairo, la tercera en los diques y la cuarta en Kafr-Dowar.

El ejército ingles tiene tres líneas de batalla. La primera y la más avanzada en Kassasine, la segunda en Maxam y la tercera en Tel-el-Mahuta. Las tropas de la tercera línea, en donde está el duque de Connaught, forman la reserva. El contingente indio está en el frente del ejército con una gran parte de la artillería y la caballería.»

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 31.—Se ha confirmado oficialmente la noticia de que los arabistas atacaron á Alejandria, sorprendiendo á los ingleses, los cuales repuestos luego los rechazaron.

Mañana publicará la *Gaceta* la nueva ley provincial con la division territorial de las nuevas circunscripciones.

Todas las potencias han contestado favorablemente á la proposicion de Italia para la intervencion colectiva de España en el canal de Suez. Tambien Inglaterra se ha adherido. Se duda sin embargo que llegue á efectuarse la intervencion.

Se considera resuelto que el señor Posada Herrera deje la presidencia del Congreso y ocupe en el Senado el asiento que le concede el cargo de presidente del Consejo de Estado.

Corre el rumor de que el cólera aumenta en el mar Rojo.

Londres 31.—Una comision helénica ha pedido audiencia á M. Gladstone para entregarle una Memoria en que se esponen las nuevas quejas de Grecia contra los turcos y para pedir la proteccion británica.

En el arsenal de Woolwich se ha recibido orden de enviar inmediatamente á Egipto 1,136 artilleros y 36 cañones de sitio.

Corre el rumor de que Arabi ha pedido un armisticio de ocho días y que el general Wolseley solo consiente en un armisticio de veinticuatro horas.

El incidente turco-griego se halla en vías de arreglo. Los jefes de las tropas turcas y griegas han recibido orden de poner término á las hostilidades.

Paris 31.—M. Grévy ha marchado al departamento del Jura.

M. de Lesseps, que ha llegado esta mañana á Nápoles, se niega á aceptar el banquete que quieren celebrar en su obsequio algunos periodistas de Paris. M. de Lesseps ha declarado al corresponsal de la *France* que rehusa absolutamente toda especie de demostracion, que sólo estará en Paris de paso y que el día siguiente volverá á partir con objeto de ir á descansar en el campo. M. de Lesseps ha añadido: «Todo funciona como ántes en el canal del cual somos dueños absolutos, pero nos mostraremos siempre enteramente ajenos á la política.»

Segun un telegrama de los patriarcas griego ortodoxo, católico y otros hay completa tranquilidad merced á las medidas de la autoridad.

Londres 1.º.—El *El Daily Telegraph* desmiente el rumor de que Arabi ha pedido un armisticio.

El *Times* dice que en una gran reunion que se verificó en el Cairo el día 29 de agosto, Arabi fué proclamado salvador de la patria. Sin embargo, el prefecto de policia se declaró en contra de Arabi y quería prender á todos los que asistian á la reunion.

Grecia y Turquía han acordado declarar á Karalideren provisionalmente neutral.

No se ha firmado aun el convenio militar anglo-turco.

GACETILLA LOCAL.

Tienen cierta gracia las más sencillas palabras del gran Pio. Véase esta anécdota.

UNA AGUDEZA DE PIO IX.

Algunos exaltados hacían circular una caricatura que representaba á Su Santidad en forma de tortuga. Lleváronla al Papa: «Os aseguro, dijo Pio IX, que desearía ser yo el autor de esta caricatura. Sí, adelanto con lentitud, pero adelanto siempre. Soy tortuga, más no cangrejo.»

Trasladamos hoy á nuestras columnas la oportuna circular publicada por el Sr. Gobernador civil de la provincia. Es de desear que todos aquellos á quienes incumbe la aplicacion de estas disposiciones, se penetren bien de la vital cuestion que entrañan, y pongan todo su celo en darles el alcance que la gravedad de las circunstancias aconseja.

Seccion 1.ª—Sanidad.—Circular.—El cólera morbo asiático que segun noticias recibidas oficialmente dias pasados, había invadido el archipiélago Filipino, ha llegado ya en su marcha invasora á las costas del mar Rojo, poniendo en inminente peligro las de Mediterráneo.

La sola anunciacion de esta noticia tengo la seguridad de que será suficiente para convencer á todos los Baleares de la gravedad suma que envuelven las presentes circunstancias principalmente para esta provincia, cuya costa relativamente estensa, y cuyo notable movimiento marítimo, son otras tantas condiciones que aumentan en alto grado el riesgo de una invasion.

Penetrado de la importancia de estas consideraciones, y resuelto á poner por mi parte en práctica todos los medios que estén á mi alcance para librar á estas Islas de la temible plaga que las amenaza; he acordado dar al público la presente circular, con el fin de recomendar en ella con toda eficacia á los Sres. Alcaldes, Directores de Sanidad marítima, individuos de las Juntas provinciales y municipales, médicos, y demás personas que por su posicion pueden contribuir á salvar con sus esfuerzos el comun peligro, y en general al vecindario todo, á los unos que observen con escrupulosa exactitud y hagan observar á cualquiera que de ellos dependa directa ó indirectamente las disposiciones sanitarias vigentes aplicables al caso actual, sin descuidar tampoco en lo más mínimo las que rigen en estado normal para las procedencias limpias, en cuya aplicacion importa que se despliegue tambien hoy todo el rigor posible; á los otros que con su conducta no dificulten la accion de la ley, anteponiendo mezquinos intereses de momento al bien comun, que presten su auxilio en cuanto de ellos dependa á las autoridades, sometiéndose dóciles al cumplimiento de sus disposiciones; y á todos en general, que inmediatamente de haber llegado á su noticia, cuiden de poner en conocimiento cualquiera falta por leve que sea que noten en este interesante servicio y cuanto ocurra con referencia al particular que es objeto de esta circular; en la inteligencia que exigiré con

inexorable severidad la responsabilidad en que incurra cualquiera que cometa ó consenta, con infraccion de sus deberes, la menor transgresion de la ley, ó se muestre negligente en el cumplimiento de sus preceptos.

Palma 30 Agosto de 1882.—El Gobernador, Ramon Larroca.

Segun dice *El Bolear* el Sr. Gobernador de la provincia ha tomado las más eficaces disposiciones para conseguir que no se infrinjan las leyes que prohiben los juegos de suerte, envite ó azar.

Aplaudimos estas disposiciones y esperamos que, por parte de los encargados de hacerlas observar, se desplegará la mayor vigilancia á fin de que se cumplan rigurosamente los laudables propósitos de que se halla animado el Sr. Larroca para exterminar un vicio que es la más funesta de las plagas de la sociedad.

Leemos en *L' Ignorancia* de hoy que el Sr. Ferrá, por motivos muy justos y razonables, no puede aceptar el nombramiento de miembro del Jurado que debe revisar los trabajos y composiciones presentados para el Certámen que la Redaccion de aquel semanario tiene prorogado.

Las personas que transitan por el pasadizo que desde el ángulo N. O. de la plaza de Abastos conduce al depósito de carnes, han notado que suele estar convertido en letrina pública, despidiendo los consiguientes aromas. Si la policia urbana en Palma, fuese algo más que letra muerta, nos atreveríamos á suplicar á quien corresponda, el necesario correctivo.

Ahora que podíamos decir que había desaparecido la viruela, tenemos el sentimiento de comunicar la desagradable noticia de que la enfermedad del sarampion está tomando proporciones en algunos barrios de esta ciudad.

Los ejercicios de oposicion para proveer las notarias vacantes de Mahon, Campos y Santa María, empezarán el día 3 del próximo Octubre en la Excelentísima Audiencia de este distrito.

Hemos recibido un ejemplar bilingüe del extracto de los Estatutos de una Sociedad anónima constituida en Barcelona en 3 de Julio de este año, denominada *Sociedad mútua de depósitos y amortizaciones*. Su capital lo forman 100.000 bonos de á 10 pesetas al portador reembolsables por trimestres, en virtud de sorteo. Cada bono así reembolsado será de 100 pesetas; de manera que el que tome cuatro bonos á 10 pesetas y tiene la suerte de que sean premiados respectivamente en cada sorteo trimestral, habrá convertido un capital de 40 pesetas, en 400.

El anciano padre del eminente tenor Sr. Gayarre ha fallecido en el Roncal (Navarra), á las diez y media de la noche del 27. Su hijo, que se hallaba en San Sebastian, salió inmediatamente para el pueblo natal, donde recogió el último suspiro de su querido padre.

Mañana por la noche la *Banda Palmesana* amenizará el paseo del Borne tocando las piezas del siguiente programa:

- 1.ª Paso doble.—Waldtelfel.
- 2.ª Duo de tiple y barítono del segundo acto de la Ópera *la Traviata*.—Verdi.
- 3.ª Scena y aria con coro del acto tercero de la ópera *Il Tasso*.—Donizzetti.
- 4.ª Polka *Despues de la guerra*.—Th. Rohault.

Dice *El Bolear*:

Anteayer á las diez de la noche cuando más entusiasmado estaba el auditorio en la taberna de la calle de San Pedro Nolasco, pasaron por dicha calle los Sres. Inspectores de policia, que por lo visto no son filarmónicos, puesto que mandaron á los artistas que moderasen sus bien afinados ecos y los huracanados acordes de sus guitarras.

Se cumplió la orden, pero la asamblea empezó á discutir el incidente y la gritería de los *comensales* ó *bebensales* fué mayor que el ruido de la música. Hace tres noches que al pasar por allí un caballero, le propinaron una ducha... de agua pura, aunque hay taberna.

Nos permitiremos observar al colega que al menos tales desmanes se cometen dentro de las horas de reglamento.

El ominoso privilegio de que ántes gozaba la tal cosa ha desaparecido desde el día de nuestra denuncia.

Los progresos de la filoxera en Francia, mayores de día en día: este año, ochenta mil hectáreas atacadas: la alarma en Francia es considerable; se teme una completa destruccion vinicola.

Hoy, á las seis y media de la mañana, ha fon-

deado en nuestro puerto el vapor *Maria*. Ha sido portador de la correspondencia, 45 pasajeros y mercancías.

Leemos en *El Liberal*:

Segun nuestras noticias fueron abundantes las lluvias que cayeron el día de ayer (28) en los términos de Alayor, Mercadal, Ferrerías y Ciudadela, las que habrán mejorado sin duda el aspecto de los sembrados.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 1.º á las 4'45 t.

(Recibido el 1 á las 6'32 t.)

La Gaceta publica la division de distritos para la eleccion de Diputados provinciales.

La corbeta «Concordia» ha fondeado en el canal de Suez.

Restablécese la tranquilidad en Siria.

Inglaterra se negará al armisticio pedido por Arabí Bey.

Los ingleses avanzan.

Bolsin: 29'20.

Madrid 1.º á las 6,30 t.

(Recibido el 1.º á las 7,30 t.)

Oficial.—Manila 31.—Fallecieron ayer 331 indígenas y cinco españoles; en la Isla Negros se han presentado casos de cólera, en Luzon sin novedad, en Cavita Laguna casos sospechosos.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado . . .	00'00
Id. id. fin corriente . . .	29'125
Banco de España	408'00
Palma 3p interior contado	29'15
Barcelona 3 p interior contado	29'10
Coloniales	99'75
Nortes	128'00

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 1.

De Marsella en 4 dias polacra goleta Belisario, de 131 toneladas, pat. Guillermo Palmer, cen 8 mar. y efectos.
De Nordmaliag en 49 dias corbeta sueca Charleston, de 447 ton., cap. N. Szendsen, con 10 mar. y mad-ra.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 1.

Para Altea laud Concepcion, de 10 ton., pat. Juan Esteva, con 5 mar. y tejas.
Para Puerto Colom polacra goleta Nueva Teresa, de 87 toneladas, pat. Miguel Porcel, con 6 mar. y pipas vacías.
Para Puerto Colom, polacra goleta Luisa, de 63 ton., pat. Juan Martinez, con 6 mar. y efectos.

ALMACEN DE MADERAS

PROPIEDAD DE LA SEÑORA VIUDA DE

D. JORGE AGUILÓ CETRA

calle Campo Santo núm. 5.

Este establecimiento pone en conocimiento del público en general, la próxima llegada de tres cargamentos de maderas, procedencias Asbacka, Nordmaling, y Savannah que se cederán tanto por cargos enteros á precio de factura, como en partidas al por mayor á precios y condiciones muy ventajosas para el comprador.

Las existencias que aun quedan en los almacenes siguen realizándose á los precios anunciados oportunamente y segun sea la importancia del pedido son mayores las ventajosas.

LICOR BREA.

MÚNERA.

Tos, catarros pulmonares, gar-ranta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador sangre.

NOTA.—El 18 Abril 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor, con el nuestro ante Academias Barcelona y Paris y no aceptó.—8 Rs. FRASCO.

Venta en las farmacias.

Autor: Escudillers, 22, Barcelona.

MÚNERA HERMANOS.